

ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ

ΕΠΗΜΕΡΙΝΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΧΑΝΙΩΝ

ΚΥΡΙΑΚΗ 24
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1989
ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 6607
ΤΙΜΗ 30 ΔΡΧ.

Γραφεία - Τυπογραφία
Καραϊσκάκη 49
Τηλ: Σύνταξης 29644
Διαχ.: 26.433
Διευθ.: 51.900

ΧΑΝΙΑ 73100

ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ ΣΤΗ ΧΩΡΑ

Με ανοιχτές πολιτικές εκδηλώσεις

πραγματοποίηση λαϊκών κινη-
μοίσεων στην Αθήνα.
Σε σχετική ανακοίνωση του
ΠΑΣΟΚ αναφέρεται ότι οι προ-
βλεπόμενες αυτές, που έχουν υποβ-
θεί από τις τοπικές ορ-
γάνωσεις του κινήματος, τις ο-
ριζώδες πρωτοβουλίας και τις κι-

νήσεις δημοκρατικών πολιτι-
κών, αντιμετωπίζονται θετικά,
διότι «δίνουν απάντηση στο
πνεύμα του νεου διχασμού και
της ποινικοποίησης της πολιτι-
κής ζωής που προωθούν η κυ-
βέρνηση και οι ηγεσίες των
κομμάτων που τη στηρίζουν».

Ειδικότερα από το γραφείο
τύπου του ΠΑΣΟΚ δόθηκε η α-
κόλουθη απάντηση σε ερώτη-
ση δημοσιογράφου:

ΕΡΩΤΗΣΗ: Θα πραγματοποιη-
σει το ΠΑΣΟΚ συγκέντρωση
στην Αθήνα την ερχόμενη εβ-
δομάδα;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Το ερχόμενο Σαβ-
βατοκύριακο θα πραγματοποιη-
θούν ανοιχτές πολιτικές εκδη-
λώσεις σε ολοκληρωτή τη χώρα
με ομιλητές στελέχη του κινή-
ματος.

Υπάρχουν παράλληλα από
Συνέχεια στην 16η σελίδα

ΠΕΝΟΥΣ

για
κτηση
τοικίας

ΟΥ ΚΛΗΡΩΝΟΝΤΑΙ 73
ΕΙΡΟΝΤΑΙ ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ



ος εργατικών κατοικιών

γαζόμενοι του Νομού Χανίων έ-
δες τους για απόκτηση μόνιμης
γατικών κατοικιών που θα γίνει
τις 6 το απόγευμα στο κλειστό
σία του υπουργού Εργασίας κ.

παραδοθούν στους τυχερούς,
την άνοιξη του 1990.

Η ανέγερσή τους, γίνεται από
Συνέχεια στην 16η σελίδα

Σήμερα στις 4...



... θα είναι τρεις



Από τις 4 το πρωί σήμερα, ισχύ-
ει η κανονική ώρα οπότε τα ρο-
λόγια θα πρέπει να γυρίσουν μία
ώρα πίσω και να δείχνουν 3.

ΚΟΣΜΗΜΑΤΑ
ΑΝΤΩΝΙΟΥ



Ο Τάσος Αντωνίου
(από το JEWEL BOX)
σας περιμένει στη
LA PIU BELLA
DEL MONDO

για ένα ποτό, για να δείτε την καινούργια
του δουλειά και για μια έκπληξη???

ΔΕΥΤΕΡΑ 25 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 7 μ.μ.

Κονδυλάκη 22 - Τηλ. 40.384

(δίπλα στο μπαρ Παπαγάλος)

Ποιά είναι η αλήθεια για το Γηροκομείο Χανίων

ΚΑΙ ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ
ΔΕΝ ΦΤΑΝΟΥΝ... ΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΙ

Ποιά είναι λοιπόν η αλήθεια για το Γηροκομείο Χα-
νίων; Υπάρχουν προβλήματα στη λειτουργία του;
Δικαιολογημένα οι τρόφιμοί του διαμαρτύρονται,
καταγγέλλουν και ζητούν να τύχουν μιας κάποιας καλύ-
τερης μεταχείρισης; Υπάρχουν πραγματικά καταστάσεις
που μπορούν να οδηγήσουν τους τρόφιμους του ακόμη
και σε αυτοκτονία; Τα ερωτήματα, καίρια, άρχισαν να τί-
θενται και να συζητώνται ύστερα από μια έρευνα των
«Χανιώτικων Νέων» για το ίδρυμα αυτό.

Ποικίλες οι αντιδράσεις από τότε.
Επιστολές δημοσιεύτηκαν στα «Χ.Ν.» — μια ακόμη δη-
μοσιεύεται και στο σημερινό φύλλο — που εμφανίζουν
την όλη κατάσταση στο Γηροκομείο ως ρόδινη... Κι ακόμη
επιχειρήθηκε να εμφανιστούν τρόφιμοι ως ανήμποροι να
έχουν γνώμη για το τί γίνεται στο χώρο που περνούν τα
τελευταία χρόνια, μήνες ή και μέρες της ζωής τους. Ο
Δήμος, με ανακοίνωσή του — δημοσιεύεται κι αυτή πα-
ρακάτω — χαρακτηρίζει τα δημοσιεύματα, περιήπου, ως
υπερβολικά, χωρίς όμως και να αμφισβητεί «ορισμένα
υπαρκτά προβλήματα». Και μετά απ' όλα αυτά οι καταγ-
γελίες των εργαζομένων στο Δημοτικό Γηροκομείο (δη-
μοσιεύονται παρακάτω), με τις οποίες επιβεβαιώνονται
όχι ευχάριστες καταστάσεις και βέβαια το πρώτο δημο-
σίευμα των «Χ.Ν.».

Αναγκαία, πριν προχωρήσει κανείς σ' όλα αυτά, μια δι-
ευκρίνιση, που και προχθές έγινε.
Τα δημοσιεύματα δεν έγιναν και δεν γίνονται για να ανα-
ζητηθούν ευθύνες, να καταγγελθούν κάποιοι αρμόδιοι. Εί-
ναι γνωστό πόσο προβληματική είναι η λειτουργία ενός
τέτοιου ιδρύματος και ότι — πολλές φορές — παρά τις
προσπάθειες αρμοδίων φορέων, το επιθυμητό — ίσως
ούτε το δυνατό — αποτέλεσμα επιτυγχάνεται. Στόχος
των δημοσιευμάτων ήταν και είναι και η αφύπνιση τυχόν
αρμοδίων που εφησυχάζουν αλλά — αυτό είναι και το
κυριώτερο — η ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης των
Χανίων απέναντι στα προβλήματα ενός ιδρύματος, που
μπορεί και πρέπει να γίνει πρότυπο, όχι μόνο με την κοι-
νωνική πολιτική του κράτους, αλλά και την κοινωνική πο-
λιτική του κάθε Χανιώτη χωριστά. Εκεί, στο λόφο της Χα-
λέπας, ξωμάχοι της ζωής συνθλίβονται καθημερινά κάτω
από το βάρος των αναμνήσεων, της ζωής που πέρασε
και που μπορεί να σβύσει από τη μια μέρα στην άλλη.
Μια ολοκληρωτή κοινωνία, όπως αυτή των Χανίων δεν μπο-
ρεί άραγε με μια συνεχή επαγρύπνηση και η Διοίκηση του
Γηροκομείου, με μια καλύτερη διαχείριση να απαλύνει
τον πόνο, τη μοναξιά των ανθρώπων — όχι και πολλών
— αυτών;

Πέραν από την κριτική, τις επισημάνσεις τα «Χ.Ν.», πι-
στεύουν πως το Γηροκομείο Χανίων μπορεί κυρίως να
ελπίξει για κάτι καλύτερο αν υπάρξει μια πιο καλύτερη
ανταπόκριση στις εκκλήσεις για ενίσχυση του έργου του
και από τους Χανιώτες.

Η διεύθυνση της εφημερίδας και το προσωπικό της, σαν
αρχή σε μια νέα προσπάθεια που πρέπει ν' αρχίσει, κα-
ταθέτουν σήμερα για τον σκοπό αυτόν, το ποσόν των
εκατό χιλιάδων (100.000 δρχ.). Υπάρχουν πάρα πολλοί
που θα μπορούσαν να προσφέρουν λιγότερα ή περισσό-
τερα. Ας το κάνουν.

ΟΙ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΕΣ

Για αδιαφορία καταγγέλεται η Διοίκηση του Γηροκομείου
από τις εργαζόμενες σ' αυτό. Οι άσχημες συνθήκες που επι-
κρατούν, οι διακρίσεις, ανάλογα με το εισόδημα των τροφι-
μων, η αδιαφορία για τη σωστή διατροφή, περίθαλψη και
ψυχαγωγία των υπερηλίκων, σε συνδυασμό με τις ελλείψεις

Συνέχεια στην 5η σελίδα

Ποιά είναι η αλήθεια για το Γηροκομείο Χανίων

Συνέχεια από την 1η σελίδα
σε προσωπικό οδηγούν αρκετούς από τους τροφίμους στην απόγωση... στην αυτοκτονία, υποστηρίζουν οκτώ από τις εργαζόμενες στο ίδρυμα, σε συντάκτη των «Χανιώτικων Νέων». «Αυτά που είπαν οι τρόφιμοι, είναι ένα μικρό μόνο μέρος απ όσα συμβαίνουν εδώ», τονίζουν χαρακτηριστικά και επιβεβαιώνουν το «ρεπορτάζ» που δημοσίευσαν πριν μερικές ημέρες, τα «Χ.Ν.».

Ανέφεραν ακόμη, ότι μετά το δημοσίευμα για το Γηροκομείο, η διοίκηση ασκεί πιέσεις στους τροφίμους να μην πουν την αλήθεια για τις συνθήκες που επικρατούν και κατάγγελλαν ότι η διοίκηση, ζητά από συγγενείς τροφίμων να στείλουν, ευνοϊκές για το ίδρυμα, επιστολές στις εφημερίδες.

Επίσης, εξέφρασαν την διαμαρτυρία τους, γιατί υπάρχουν σημαντικές ελλείψεις σε προσωπικό και τόνισαν ότι απασχολούνται παράνομα σε περισσότερες από μία ειδικότητες.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

Σχετικά με όλα αυτά από το Δήμαρχο Χανίων έγινε η παρακάτω ανακοίνωση:

«Αναστάτωση στην κοινωνία μας, έχουν προκαλέσει ορισμένα δημοσιεύματα τον τελευταίο καιρό, σχετικά με τις συνθήκες διαβίωσης των τροφίμων του Δημοτικού Γηροκομείου μας.

Ορισμένα υπαρκτά προβλήματα στην λειτουργία και συντήρησή του, επιχειρείται να αναχθούν σε προβλήματα τα οποία σχετίζονται, δήθεν με αυτοκτονίες, παντελή έλλειψη φροντίδας και ιατρικής περιθαλψής και άλλα όμοια.

Όμως ο συσχετισμός αυτός είναι όχι μόνο άδικος, αλλά και λανθασμένος γιατί το μέλλον και την υπόσταση του Δημοτικού Γηροκομείου.

Είναι γνωστό ότι α) το Γηροκομείο μας, σε σχέση με άλλα όμοια της χώρας, είναι ένα από τα καλύτερα - αν όχι το καλύτερο - στο είδος του, β) κατά κύριο λόγο - αν όχι αποκλειστικό - ανεγείρεται και συντηρείται από χρήματα του Δήμου - δηλαδή των Δημοτών - και από δωρεές φιλόνητων συμπολιτών μας, ο οποίοι, δυστυχώς, μέρα με τη μέρα λιγοστεύουν.

Πιστη μας είναι πως η ύπαρξη και λειτουργία του Δημοτικού Γηροκομείου είναι υπόθεση όλων μας και είναι καιρός να δραστηριοποιηθούμε περισσότερο όλοι μας για τη συνεχή βελτίωσή του, και πρώτα η Πολιτεία, της οποίας η συμπαράσταση είναι σχεδόν ανύπαρκτη.

Γνωστές είναι σε όλους μας, οι επανειλημμένες παραστάσεις και διεκδικήσεις προς αυτήν για την οικονομική συμμετοχή της στο έργο που αγωνιζόμαστε να ολοκληρώσουμε. Όμως η μέχρι πρόσφατα δεδηλωμένη πολιτική που εφαρμόζεται είναι εναντίον της Ιδρυματικής Προστασίας των απομάχων της ζωής που φι-

λοξενούμε στο Δημοτικό Γηροκομείο. Την συμπαράσταση λοιπόν των πάντων στους αγώνες του επιδιώκει ο Δήμος, τόσο για την ολοκλήρωση του κτιριακού έργου, όσο και για την αντιμετώπιση των λειτουργικών δαπανών που βελτώνουν την διαμοιγή των τροφίμων. Είναι καιρός η κοινωνία μας, ν' αρχίσει να ευαισθητοποιείται περισσότερο, δείχνοντας έμπρακτα τις ανθρωπίνες αξίες της και στη συγκεκριμένη κατηγορία των συμπολιτών μας».

ΤΙ ΕΙΠΑΝ ΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ

Ολυμπία Πατσουράκη: Έχω προληφθεί και δουλεύω καθαρίστρια αλλά με υποχρεώνουν να εργάζομαι και σαν τραπεζοκόμος όπως και τις υπόλοιπες καθαρίστριες. Κάτι που πιστεύω ότι είναι αδιανόητο για την εποχή μας. Την στιγμή να μεταφέρουμε τις ακαθαρσίες των γερόντων και την επόμενη την τροφή τους. Όμως δεν είναι μόνο αυτό. Έχουν έλλειψη προσωπικού.

Όμως και οι τρόφιμοι αντιμετωπίζουν πολλά προβλήματα. Δεν έχουν γιατρό, και συνεχώς παραπονούνται ότι το φαγητό δεν είναι καλό, ότι είναι λίγο το ψωμί, ότι το πρωινό είναι ένα τσάι σκέτο νερό χωρίς ένα παξιμάδι χωρίς τίποτα.

Αντιγόνη Παντελάκη: Να ξεκινήσω από το φαγητό. Στους διαβητικούς δίνουν ένα πακέτο φρυγανιές την εβδομάδα, παρόλο που υπάρχει ειδικό ψωμί. Φαίνεται ότι δεν κάνει να τρώνε απ' αυτό...

Έτσι σ' όσους φέρνουν οι συγγενείς τους ψωμί όλα είναι εντάξει, οι υπόλοιποι πρέπει να περάσουν όλην την εβδομάδα με ένα πακέτο φρυγανιές.

Γ' αυτούς που εισάγονται εδώ να σου πω. Πριν από λίγο καιρό μας φέρανε από το Ψυχιατρείο έναν ηλικιωμένο που έχει τη συνήθεια ν' ανάβει τσιγάρο στο κρεβάτι και βάζει συνεχώς φωτιά στα σκεπάσματα. Λέμε στην προϊστάμενη: - Κάποια στιγμή αυτός θα βάλει φωτιά στο ίδρυμα. Σημασία δεν έδωσε. Πήγαμε στον διευθυντή και διαμαρτυρηθήκαμε ότι δεν πρέπει να γίνονται εισαγωγές αυτού του είδους γιατί το προσωπικό δεν είναι κατάλληλο, ούτε επαρκές... τίποτα.

Για την περίθαλψη... τι να πούμε. Δεν υπάρχει μόνιμος γιατρός. Μιά φορά την εβδομάδα έρχεται ένας και μένει το πολύ είκοσι λεπτά. Πούους θα προλάβει να εξετάσει. Μετά η προϊστάμενη κόλλησε μία ανακοίνωση για τους τροφίμους που γράφει «ότι όσοι δεν αισθάνονται καλά να περουν από το γραφείο». Να κάνει τι... να τους εξετάσει;

Εμείς, το προσωπικό πάντα προειδοποιούμε την διοίκηση ότι ο... τότε τρόφιμος δεν αισθάνεται καλά, και μπορεί να περάσουν δύο, τρεις ή και τέσσερις μέρες ώσπου να φέρουν γιατρό για να τον εξετάσει.

Να έλθουμε τώρα και στις αυτοκτονίες. Και η Κυριακάκη και η Καλιτσουανάκη και η Μεσσαράχη το έλεγαν ότι θα αυτοκτονήσουν. Η Μεσσαράχη είχε πει πολλές φορές και σε μένα και σε τροφίμους ότι θα θέσει τέρμα στη ζωή της γιατί δεν έχει χρήματα να φάει. Βλέπετε την είχαν τιμωρήσει και δεν τις έδιναν δραχμή από την σύνταξη της, ενώ ήταν διαβητική και ήθελε να πάει έξω να αγο-

ράσει κάτι για τη διαπύ της. Κάθε μήνα που πληρώνονταν τις συντάξεις, αγχονόταν, έκλαιγε, φώναζε «θα μου πάρουν πάλι τα λεφτά μου και δεν θα έχω να φάω...» και μετά να λέει η διεύθυνση ότι αυτοκτόνησε από ερωτική απογοήτευση. Στα 70 της... Και η Καλιτσουανάκη που έπεσε από το μπαλκόνι μας είχε προειδοποιήσει. Τόλγανε συνέχεια ότι θα αυτοκτονήσει.

Αυτή ήταν ψυχικά άρρωστη. Επαίρνε ψυχοφάρμακα, κι είχαμε επανειλημμένα να ζητήσουμε από τη διεύθυνση να νοσηλευτεί στο Ψυχιατρείο. Και η απάντηση ήταν ότι δεν γίνεται... «γιατί έπεφτε χρήμα».

Η γυναίκα κάποια στιγμή που δεν ήταν καλά βγήκε στο μπαλκόνι... άφησε τις παντόφλες της σε μία άκρη και έπεσε κάτω. Μετά είπανε ότι γλιτώθηκε, αν είναι δυνατόν να γλιτώθηκε κάποιος και προηγουμένως... να έχει τακτοποιήσει ωραία - ωραία σε μία γωνιά τις παντόφλες του.

Να περάσουμε τώρα και στις διακρίσεις που γίνονται κατά την εισαγωγή των υπαρκτών στο ίδρυμα.

Πριν λίγο καιρό ήλθε στο Γηροκομείο ένας ηλικιωμένος με πατερίτσες από τα Περίβολα και έμεινε μερικές μέρες. Κάποια στιγμή ο διευθυντής ο κ. Κουτρούλης προφανώς του ζήτησε να δώσει την σύνταξη του ή κάποιο άλλο περιουσιακό στοιχείο που είχε στο ίδρυμα, αυτός αρνήθηκε. Τότε ο διευθυντής του είπε ότι πρέπει να φύγει φωνάζοντας «τι το περάσες εδώ πέρα, να μείνεις χωρίς να προσφέρει τίποτα».

Όποιος δεν δίνει χρήμα δεν μένει εδώ.

Μάρθα Αναγνωστοπούλου: Εδώ δεν δίνουν ψωμί διαπύ, αλλά φρυγανιές από κακώς εννοούμενη οικονομία. Γιατί τι κοστίζει στο ίδρυμα να αγοράσει και ένα κιλό ψωμί για διαβητικούς. Επειτα οι διαβητικοί φωνάζουν για το φαγητό, «είναι λύσσα στο αλάτι, τι μας το φέρατε».

Επειδή δεν μπορούμε να φάνε οτιδήποτε οι διαβητικοί καμιά φορά τους δίνουν ένα μπαφτέκι, που όμως είναι πολύ σκληρό - δεν φαίνε οι μάγουλοι, έτσι τους διατάζουν - ή βραστό ζουμί με λίγο κρέας. Δεν υπάρχει κάτι που να μπορούν να το φάνε. Και μετά γράφει στην επιστολή της η κυρία Συγγελάκη ότι τους δίνουν κάθε μέρα σαλάτα. Που είναι η σαλάτα καθημερινά, που την είδε; Γιαούρτα βγάζουν 28 το βράδυ και οι τροφίμοι είναι 86. Αν καμιά φορά, απ' αυτούς που είναι γραμμένοι είναι κάποιος που δεν το θέλει... πέφτει εύλογο ποιός θα το πρωτοπάει. Οι γέροι όλοι θέλουν το γιαούρτι. Αλλά τους λένε... «θα διαλέξετε ή γιαούρτι ή φαί». Μπορούν, που είναι ζωντανό άνθρωπο, όσοι θέλουν το γιαούρτι να περάσουν με αυτό από τις 6 το βράδυ μέχρι τις 7 το πρωί της επομένης που θα πούν ένα ποτήρι γάλα;

Είναι σωστό αυτό; Ριζόγαλο και κρέμα ψήνεται μόνο κάθε Πέμπτη και Κυριακή που δεν υπάρχουν μάγουλα. Αυτά ψήνονται από το πρωί και τα αφήνουν εκτεθειμένα μέσα σε ρηχά πιάτα ως το βράδυ που θα σερβιριστούν στους τροφίμους. Μέχρι τότε όμως έχουν γίνει σκληρά και δεν μπορούν να τα φάνε οι ηλικιωμένοι.

Να πω και κάτι ακόμα που έχει σχέση με το φαγητό. Εδώ ζει ένας επιληπτικός που έχει επανειλημμένα θεραπευτεί στο Ψυχιατρείο, ο Μαθιός Δημάκης. Είναι μίζερος στο φα-

γητό και βγαίνει έξω για να αγοράσει από εσπιατόριο. Προχθές έπαθε κρίση έπεσε και τώρα φέρει κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις και νοσηλεύεται στο Νοσοκομείο.

Είχαμε πει στον διευθυντή ότι ο άνθρωπος έχει πρόβλημα και θάπρεπε να πάει στο Ψυχιατρείο και η απάντηση που πήραμε ήταν ότι δεν γίνεται γιατί έχει γράψει το σπύ του στο Γηροκομείο.

Να σας πω τώρα και για τις ελλείψεις που υπάρχουν. Κατ' αρχήν από προσωπικό. Θέλουμε να προσλάβουν ένα τραυματιοφορέα και δύο νοσοκόμους γιατί οι ηλικιωμένοι όταν πέσουν - κι αυτό συμβαίνει συχνά - δύσκολα σηκώνονται.

Μετά, είμαστε δεκατρείς νοσοκόμες αλλά δεν φτάνουμε. Ετσι δεν έχουμε πενήντημερο και μερικές φορές μένει μόνη της μία αδελφή ως τη 1 μετά τα μεσάνυχτα, χωρίς να υπάρχει ούτε φύλακας. Που θα πάει αυτή η κατάσταση. Έχουμε διαμαρτυρηθεί παντού... αλλά τίποτα.

Ζήτησαμε γάντια αποστειρωμένα μία χρήσης και μας είπαν ότι δεν «μολιάζονται» γιατί είναι ακριβά». Επίσης καθετρείς αλλάζουμε μόνο μία ή δύο φορές την εβδομάδα όπως και τους ουροσυλλέκτες, αντί καθημερινά όπως πρέπει.

Κι όλα αυτά γιατί λένε «Το Δημοτικό Γηροκομείο δεν έχει λεφτά». Πιστεύουμε ότι δεν είναι αρκετά τα έσοδα αλλά όχι μέχρι αυτό το σημείο. Κι έπειτα αν δεν μπορεί να καλύψει τις οικονομικές ανάγκες για σωστή λειτουργία του Γηροκομείου ο Δήμος ως το εγκαταλείψει, να γίνει Κρατικό και να λειτουργήσει σωστά.

Τώρα για τις αυτοκτονίες: Τι να πω... ή την Κυριακάκη τη διαμάντα, είπανε ότι ήτανε παλαβή και αυτοκτόνησε... κι έκλεισε το ζήτημα.

Η Δήμητρα Κυριακάκη και ο άνδρας της ήλθαν πριν τρία περίπου χρόνια στο Γηροκομείο για την προοπτική ότι θα μείνουν σαν αντρόγνυο σ' ένα δωμάτιο. Όμως εδώ βάλανε σε ένα δωμάτιο τον Κυριακάκη... και σε άλλο την Διαμάντα. Αυτό τους δημιούργησε ψυχολογικά προβλήματα, άρχισαν να μαλώνουν, άρχισαν τα συζυγικά προβλήματα ήλθε η κατάθλιψη... η γυναίκα στεναχωριότανε και έπεσε και σκοτώθηκε.

Επειτα η Καλιτσουανάκη, που έπεσε από δεύτερο όροφο και δεν έπαθε τίποτα. Αργότερα πέθανε στο ψυχιατρείο δεν ξανασηκώθηκε. Φωνάζαμε όταν ήταν εδώ να την δεν ψυχιατρός... αλλά τίποτα. Εδώ συχνά μπαίνουν ηλικιωμένοι γυναικές και άνδρες που έχουν ψυχικά προβλήματα, αρκεί να έχουν κάποια περιουσία, μία σύνταξη καλή, κάποιο «μέσον»...

Να αφήσουμε τις διακρίσεις που γίνονται. Στον δεύτερο όροφο που είναι τα δωμάτια ευέτερα και ευήλια μένουν οι εύποροι τροφίμοι και στο ισόγειο και στην παλιά πτέρυγα σπβαγμένοι οι φτωχοί.

Και γράφει η κυρία Συγγελάκη ότι πρέπει να βοηθήσουμε όλοι να ολοκληρωθεί η ανέγερση της νέας πτέρυγας, να λυθεί το πρόβλημα, κι εγώ σου λέω ότι και να γίνει, εκεί θα πάνε οι πλούσιοι γέροντες που έχουν ήδη «καταρωμένα» τα δωμάτια και οι φτωχοί θα παραμείνουν σπβαγμένοι στα παλιά δωμάτια. Μόνο στο φαγητό δεν υπάρχουν διακρίσεις, αυτό είναι ίδιο για όλους. Να προσθέσω κάτι που δείχνει το κλίμα που επικρατεί στο Γηροκομείο και τις συνθήκες που υπάρχουν. Το φαγητό είναι καλής σχετικά ποιότητας, αλλά από κακό «κοιμάντο» δεν τηρούνται ούτε οι

διαίτες για όσους είναι άρρωστοι, ούτε τίποτα. Διασκέδαση δεν υπάρχει μόνο, το καφεείο που λειτουργεί μέσα στο Γηροκομείο... ούτε ένα διαγωνισμό ταβλιού δεν οργάνωσε η διεύθυνση, ούτε μία εκδρομή τίποτα. Φυσιοθεραπευτήριο υπάρχει, μηχανήματα έχουν αγοραστεί... αλλά δεν λειτουργεί.

Από εργασιοθεραπεία... τίποτα. Γιατρός δεν υπάρχει, διαιτολόγος δεν υπάρχει, κοινωνικός λειτουργός δεν υπάρχει, το φαγητό ακατάλληλο για ηλικιωμένους... είναι ν' αναρωτιέται κανείς γιατί οι ηλικιωμένοι αυτοκτονούν.

Πριν μερικές ημέρες ένα ηλικιωμένο παραπονέθηκε στον διευθυντή ότι πέφτον σοβάδες στο δωμάτιο του και θέλει επιδιόρθωση κι η απάντηση που πήρε ήταν: «αν δεν σ' αρέσει να πας σπύ σου» Κι όταν ήλθε ελαιοχρωματιστής για τιμωρία, προφανώς, δεν του έβαψε το δωμάτιο. Να πω και για τις πιέσεις που δέχονται οι τρόφιμοι από τη διεύθυνση μετά το δημοσίευμα σας. Τον Ροκάκη που σας μίλησε τον πήραν παράμερα και του είπαν: Δεν ντρέπεσαι να λες τέτοια πράγματα, που προσβάλλουν τα παιδιά σου».

Ακόμη η διοίκηση επιστράτευσε συγγενείς τροφίμων για να γράψουν επιστολές, ευνοϊκές, για το ίδρυμα. Του Παπασημάκη, τι του κάνανε; Επειδή πηγαίνει στο ΚΑΠΗ για να περάσει την ώρα του και καμιά φορά καθυστερεί είπαν να μην του φυλάει φαγητό. Όμως οι τραπεζοκόμοι δεν υπάκουσαν και του φυλάξαν φαγητό. Κι ένα μεσημέρι που είχε καθυστερήσει, πήγε ο Παπασημάκης, να πάρει το φαγητό του, και η προϊστάμενη του πήρε το πιάτο μέσα από τα χέρια και το άδειασε λένοντας του: «Εδώ είναι ίδρυμα και έχει κανόνες, να μάθεις να έρχεσαι στην ώρα σου».

Παλιότερα όταν ο ίδιος είχε πάει στο Νοσοκομείο και είχε χειρουργηθεί γυρίσει και δεν βρήκε κρεβάτι, επειδή δεν πληρώνει. Βέβαια ο άνθρωπος έχει έλθει πριν πολλά χρόνια, και επειδή αντέχει δούλευε για το Γηροκομείο μ' αντάλλαγμα την παραμονή του σ' αυτό. Τώρα όμως που δεν μπορεί να δουλέψει, προσπαθούν με κάθε τρόπο να τον «πετάξουν έξω».

Στέλλα Αναστασάκη: Η Μεσσαράχη πριν αυτοκτονήσει πηγαίνει στο γραφείο, στον διαχειριστή και στην προϊστάμενη και έλεγε ότι δεν έχει χρήματα, ότι της κρατάνε όλη την σύνταξη, ενώ διαβητική και ήθελε να αγοράσει κάτι για να φάει απ' έξω. Πήγαμε και έκλαιγε και σε μας και σ' αυτούς να τις δώσουν λίγα χρήματα γιατί τώρα κι ένα χρόνο για τιμωρία δεν τις δίνουν... μία δραχμή. Κανείς δεν ενδιαφέρεται ούτε για τα προβλήματα των τροφίμων ούτε τα δικά μας. Ακόμη και ο Δήμαρχος δεν ενδιαφέρεται για το ίδρυμα, περνά και δεν μπαίνει μέσα... μόνο ασφαλιστόστρωσε τον χώρο έξω από το Γηροκομείο αντί να τον κάνει πάρκο για τους γέροντες.

ΚΑΙ ΜΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

Κυρία Διευθυντά,
Από επαίετα εμαι μέλος του Διοικ. Συμβουλίου του Γηροκομείου Χανίων και παρακαλώ να μου επιτρέψετε να πω λίγα λόγια - για την αλήθεια και μόνο - σε ότι αφορά το πρωτοσέλιδο δημοσ ευμά σας στο φύλλο της περασμένης Κυρια-

κής «Π'σω από τη Βιτρυ».

Ίσως θα ήταν προτιμότερο κ Διευθυντά πριν προηίτε σ' αυτή την ενεργεια, που τόσο αναστάτωση έφερε στην πόλη και γενικότερα στο Νομό Χανίων και που τόσα ερωτηματικά εγέννησε, να κάμετε βεβαίως την έρευνα και το ρεπορτάζ σας, αλλά όχι αρκούμενος στις μαρτυρίες 3 - 4 ηλικιωμένων γερόντων (εννενηνταριών) που ούτε σωστά μπορούν να κρίνουν αλλά ούτε και να υπολογίσουν καν τις συνέπειες μιας τέτοιας σκωφαντικής κατ' εμέ μαρτυρίας των

Εμαι σε θέση να σας διαβεβαιώσω υπεύθυνα λόγω της μακροχρον ου θητείας μου εις το Γηροκομείο και της σχεδόν καθημερινής παρουσίας μου σ' αυτό, ότι τόσο η Διεύθυνση όσο και το προσωπικό εργαζόμενων άψογα παρά τις τρομερές δυσκολίες που αντιμετωπίζουν. Όσο για το Διοικ. Συμβούλιο προσφέρει τελεώς ανιδιοτελώς τις υπηρεσίες του για ένα κοινωνικό σκοπό και που άχαρος και που τόσο δύσκολος είναι.

Κυρία Διευθυντά το ρεπορτάζ σας ε'χε αποτέλεσμα να γίνονται παντού πηγαδάκια και να συζητούν για τα φοβερά και τρομερά που συμβαίνουν στο Γηροκομείο. Και όχι πως εμαι αντίθετη σε τοιούτου εδους ρεπορτάζ όταν βεβαίως είναι αντικειμενικά, αλλά θα ήταν ίσως πολύ καλύτερα αν υποδεικνύατε και παροτρύνατε όλο αυτό τον κόσμο που τόσο αναστατώθηκε, αν μια φορά στο τόσο έκανε μια επίσκεψη προς τα εκε' και να προσέφερε αν όχι τίποτε άλλο, τουλάχιστον ένα ζεστό χαμόγελο, ένα γλυκό λόγο ή λ'γη στοργη στους εγκαταληθμενους και ερημούς αυτούς ανθρώπους.

Κατά τα άλλα το Γηροκομείο λειτουργεί ικα, οποιητικά, άψογα θα μπορούσα να πω, να είναι καθαρό, το φαγητό αρκετό και πάντα προσεγγμένο, το προσωπικό διαλεγμένο και πειθαρχημένο, η ιατρική περιθαλψη η νύτοτε καλή και σε κάθε ανάγκη η μόνιμη νοσοκόμος του Γηροκομείου ου προσφέρει τις υπηρεσίες της στους ηλικιωμένους. Όμως η ζεστασία της οικογενειακής που λειπει από αυτούς τους φοβερά μόνους ανθρώπους, δεν είναι ποτέ δυνατόν να την αντικαταστήσει ούτε το προσωπικό όση καλή διάθεση και αν έχει, ούτε η Διεύθυνση. Όταν δε σκεφθείς ο καθένας από 'μας πως ίσως κάποτε διαβε' το κατ'φύλι αυτό της ερημίας, τότε σας πλησιάζει και βοηθήσει με οποιοδήποτε τρόπο μπορεί αυτούς τους δυστυχεις ανθρώπους, πριν ριξει την πέτρα του αναθέματος σ' αυτούς που με πραγματική αγάπη τους φροντίζουν και βοηθούν. Τότε να ε'σθε βέβαιος ότι θα αισθανθεί πιο όμορφα και πιο ανθρώπινα.

Ευχαριστώ
ΔΑΝΑΗ ΠΡΟΚΟΠΑΚΗ

Καφετέρια
LIBERTY
Μυλωνογιάννη 1
Ανοιξάμε και σας περιμένουμε στο γνωστό σας περιβάλλον

ΑΓΓΛΙΚΑ ΝΤΑΝΤΗ
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΨΗΦΙΑΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ
Ηλεκτροτεχνική
DAIKIN
Αποκλειστική διανομή για τα Χανιά:
ΝΙΚΟΣ Ι. ΨΑΡΑΚΗΣ
ΕΚΘΕΣΗ - ΓΡΑΦΕΙΑ: Μαργουσιου 31 & Κουν'λεως Τηλ: (0821) 45664

ΑΚΟΥΣΤΙΚΑ ΒΑΡΗΚΟΪΑΣ
Από το 1963 συνεχώς κοντά σε τις νέες εφαρμογές στα ακουστικά ΒαρηκοΪας.
Νέα ακουστικά ΟΛΟ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΑΥΤΙ ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΟ ΑΥΤΙ
Πρωτοπόροι στις ακουστικές εφαρμογές Ακουστικά τελείως νέας τεχνολογίας.
Συνεργασία με τα καλύτερα Εργαστήρια Ακουστογίας.
Πριν πάρετε ακουστικά, συμβουλευθείτε εμάς ή το γιατρό σας
Κρήτη - Χανιά - Ξενοδοχείο ΔΙΚΤΥΝΝΑ
Δευτέρα 26 Σεπτεμβρίου
Ρέθυμνο - Ξενοδοχείο ΒΑΛΑΡΗ Τρίτη 27 Σεπτεμβρίου
Ηράκλειο - Ξενοδοχείο ΔΟΜΕΝΙΚΟ 28-29 Σεπτεμβρίου
Ιεράπετρα - Ξενοδοχείο ΚΡΕΤΑ 30 Σεπτεμβρίου
ΟΤΙ ΚΑΛΥΤΕΡΟ ΣΕ ΑΚΟΥΣΤΙΚΟ
Γ. ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ - Ν. ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ
Ακαδημίας 87 - Τηλ.: 01/36.31.705